
Gemeinde Gehrde Gehrde, den 12. Mai 2026 

 

N i e d e r s c h r i f t 

 
über die Sitzung des Gemeinderates 

am Donnerstag, den 05.03.2026, um 19:00 Uhr 
im Grundschule Gehrde 

Aula 
Schulhof 6 

49596 Gehrde 
(GRGEH/035/2026) 

 

Anwesend: 
  
 Bürgermeister/in 

    Hölscher-Uchtmann, Elke   
  

 Mitglieder 
    Holzgrefe, Ralf   
    Lange, Michael   

    Maxhuni, Adrian   
    Meyer zu Drehle, Axel   
    Pettelkau, Horst   

    Pohl, Alexander   
    zu Dreele, Martina   

  
 von der Verwaltung 
    Brüwer, Michael   

 
 

 
Entschuldigt fehlen: 
  

 Mitglieder 
    Holtheide, Heinrich   

    Junk, Waldemar   
    Pröhl, Marga, Dr.   
    Schürmann, Brigitta   

    Sperveslage, Christoph   
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Öffentlicher Teil 

1. Eröffnung der Sitzung 

 

Bürgermeisterin Hölscher-Uchtmann begrüßt alle Anwesenden recht herzlich 

und eröffnet um 19:02 Uhr die Sitzung. 
 
 

 
 
2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der anwesenden Ratsmit-

glieder sowie der Beschlussfähigkeit 
 

Die Einladung zur heutigen Sitzung ist allen Ratsmitgliedern frist- und formge-
recht zugegangen. 

Anwesend sind die oben genannten Ratsmitglieder. 
Die Beschlussfähigkeit wird festgestellt. 

 

 
 

 
3. Feststellung der Tagesordnung 

 

Die Tagesordnung wird einstimmig genehmigt. 
 

 
 
 
4. Genehmigung der Niederschrift über den öffentlichen Teil der Sitzung 

des Rates vom 04.12.2025 

 

Die Niederschrift des öffentlichen Teils der Sitzung vom 04.12.2025 wird ein-
stimmig genehmigt. 

 
 

 
 
5. Bericht der Bürgermeisterin 

 

Zu diesem Punkt berichtet Bürgermeisterin Hölscher-Uchtmann über folgende 
Themen: 

Breslauer Straße / Am Erlengrund: 
Zunächst wird die Straße „Am Erlengrund“ vollständig fertiggestellt, bevor die 

Arbeiten in der Breslauer Straße beginnen. Aufgrund witterungsbedingter 
Verzögerungen verschiebt sich der ursprünglich für Februar vorgesehene Fer-

tigstellungstermin. Es ist geplant, die Breslauer Straße bis auf wenige Tage 
durchgehend befahrbar zu halten. 
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Sanierung KiTa Sonnenschein: 
Die Rohbauarbeiten sind bereits weit fortgeschritten. Die Firma Bäker hat im 
Dachgeschoss mittels einer Rahmenkonstruktion das Dach gesichert. Nach 
Ostern sollen die Arbeiten dort fortgesetzt werden. Inzwischen wurden die 

Aufträge für Brandschutz- und Innentüren vergeben. Weitere Ausschreibun-
gen für Maler-, Bodenbelags- sowie Fliesenarbeiten stehen demnächst an. 

 

 
 
 
6. Bericht und Beschlussfassung des Ausschusses für Soziales 

 

Ausschussvorsitzender Ralf Holzgrefe berichtet aus der letzten Ausschusssit-
zung: 

- Rückblick auf den vergangenen sowie Ausblick auf den kommenden 
Weihnachtsmarkt  

- Das traditionelle „Kamelle werfen“ an Rosenmontag wurde thematisiert 
und zwischenzeitlich durchgeführt  

- Anfrage eines Bürgers bzw. eines Kegelvereins zur Wiederaufnahme 
des Ortspokalkegelns; hierzu wurde festgehalten, dass die Organisati-

on durch die Vereine erfolgen müsste, die Gemeinde jedoch gerne wei-
terhin die Pokale überreichen würden.  

 
 

 
 
7. Bericht und Beschlussfassung des Ausschuss für Nachhaltige Entwick-

lung und Kultur 
 

Da die Ausschussvorsitzende Marga Pröhl abwesend ist, übernimmt Bürger-
meisterin Hölscher-Uchtmann stellvertretend die Berichterstattung: 

 Rückblick auf die Nachhaltigkeitskonferenz  

 Einreichung von Unterlagen für den Wettbewerb „NachhaltigkeitsAward 
2026“ der Metropolregion Nordwest  

 Sachstand zur Verwendung des Preisgeldes „Nachhaltige Kommune“  

 Austausch mit Frau Dahmer über die Spenden aus dem Weihnachts-

markt  

 Beschluss, Teile des Preisgeldes für den Bau von Vogelhäusern sowie 
die Verteilung von Blühwiesenmischungen zu verwenden (federfüh-
rend: Ratsherr Meyer zu Drehle)  

 Sammlung weiterer Themen für künftige Bürgerveranstaltungen  
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 Beratung zur erneuten Durchführung des Wettbewerbs „Naturnahe 
Gärten“  

 Vorstellung der Konzertreihe in der Kirche  

 

 
 

 
 
8. Bericht und Beschlussfassung des Ausschuss für Finanzen, Infrastruk-

tur und Wirtschaft 
 

Ausschussvorsitzender Michael Lange informiert über folgende Punkte: 

 Verschiedene Straßenbaumaßnahmen sowie die geplante Baum-
pflanzaktion (Beschlussfassung hierzu erfolgt im weiteren Verlauf)  

 Aktueller Stand der Sanierung der KiTa Sonnenschein  

 Prüfung der Voraussetzungen zur Ausweisung der Rosenstraße als 
verkehrsberuhigter Bereich  

 Vorstellung der Ergebnisse von Verkehrsmessungen in der Langen 
Straße  

 

 
 

 
9. Windpark Majorsweg 

 

Nach Aufruf des Tagesordnungspunktes begrüßt die Bürgermeisterin Herrn 
Engelken und Frau Beckmann von der Firma Prowind und übergibt das Wort 
an Herrn Engelken. Dieser stellt anhand einer Präsentation das Unternehmen, 

umliegende Projekte sowie die Planungen zum Windpark Majorsweg vor. 

Im Anschluss bedankt sich Bürgermeisterin Hölscher-Uchtmann für die Aus-
führungen und unterbricht die Sitzung um 20:13 Uhr für eine Bürgerfragestun-
de: 

 Frage: Wie entstehen die geplanten Flächen? 
Antwort: Die Festlegung erfolgt durch den Landkreis im Rahmen des 

RROP.  

 Frage: Wie gelangt die Firma Prowind an die Flächen? 
Antwort: Das Unternehmen spricht die Flächeneigentümer aktiv an 

und stellt seine Planungen vor.  

Weitere Fragen ergeben sich nicht. Um 20:33 Uhr wird die Sitzung fortgesetzt. 
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10. Weihnachts-Spendenaktion zugunsten von Hilfsmaßnahmen für Schul-

kinder in Fort Dauphin, Madagaskar 

Vorlage: 4918/2026 
 

Bürgermeisterin Hölscher-Uchtmann ruft den Tagesordnungspunkt auf und 

erläutert kurz den Sachverhalt. Nach einem kurzen Austausch fasst der Rat 
der Gemeinde Gehrde einstimmig folgenden Beschluss: 

 
Beschluss: Der Rat der Gemeinde Gehrde beschließt, die Spenden anzuneh-

men und an den Verein Arbeitskreis „Eine Welt“ e. V. zugunsten von Hilfsmaß-

nahmen für Schulkinder in Fort Dauphin, Madagaskar weiterzuleiten. 
 

 
 
 
11. Mittelverschiebung Planungskosten für Straßenbaumaßnahme 2027 

(Kerklage / Jahnstraße / Nordkamp) 

Vorlage: 4920/2026 
 

Bürgermeisterin Hölscher-Uchtmann ruft den Tagesordnungspunkt auf und 

erläutert kurz den Sachverhalt. Nach einem kurzen Austausch fasst der Rat 
der Gemeinde Gehrde einstimmig folgenden Beschluss: 

 
Beschluss: Der Rat der Gemeinde Gehrde beschließt die Bereitstellung außer-

planmäßiger Mittel in Höhe von insgesamt 50.000 € für die Planungskosten der 

im Jahr 2027 vorgesehenen Straßenbaumaßnahmen in den Straßen Kerklage, 
Jahnstraße und Nordkamp. 
 

 
 

 
12. Baumpflanzaktion Gemeinde Gehrde 

Vorlage: 4919/2026 

 

Bürgermeisterin Hölscher-Uchtmann ruft den Tagesordnungspunkt auf und 

erläutert kurz den Sachverhalt. Nach einem kurzen Austausch fasst der Rat 
der Gemeinde Gehrde einstimmig folgenden Beschluss: 

 

Beschluss: Der Rat der Gemeinde Gehrde beschließt die Durchführung der 

Baumpflanzaktion und beauftragt die Verwaltung mit der Bestellung der Bäume. 
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13. Beschluss Buswartehäuschen Ecke: Badberger Straße / Bokhorstweg 

Vorlage: 4921/2026 

 

Bürgermeisterin Hölscher-Uchtmann ruft den Tagesordnungspunkt auf und 

erläutert kurz den Sachverhalt. Nach einem kurzen Austausch fasst der Rat 
der Gemeinde Gehrde einstimmig folgenden Beschluss: 

 
Beschluss: Der Rat der Gemeinde Gehrde beschließt den außerplanmäßigen 

Kauf und die Montage eines Buswartehäuschens an der Ecke Badberger Straße 

/ Bokhorstweg. 
 
 

 
 
14. Anfragen, Wünsche und Anregungen 

 

Es wird über folgende Punkte informiert: 

 Hinweis auf den Umwelttag am 21.03.2026  

 Ausbesserung der Aschebahn am Sportplatz durch den Bauhof  

 Neuer Standort der Dorfkneipe  

 Reduzierung auf drei Wahllokale aufgrund des Wegfalls der KiTa Son-
nenschein  

 

 
 

 
15. Bürgerfragestunde 

 

Da keine Fragen aus der Bürgerschaft vorliegen, schließt die Bürgermeisterin 
um 20:46 Uhr den öffentlichen Teil der Sitzung und bedankt sich bei den An-

wesenden. 
 

 
 

 
   Gez. Hölscher-Uchtmann                                   Gez. Brüwer 

          Bürgermeisterin          Protokollführer 
 
 

 
 

 
                                                                
 

 


